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ΑΝΑΦΟΡΑ 
Αθήνα,  14/1/2025 

 

Του:  Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής    
 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 
 
 
ΘΕΜΑ: «Αίτημα της Ένωσης Στρατιωτικών Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της 

Περιφέρειας Αττικής για ακύρωση της απαίτησης προς επιστροφή 
αποζημιώσεων τις οποίες έλαβαν στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού και οι οποίες 
αφορούν σε εγχώριους πλόες του πολεμικού στόλου με την πρόφαση της 
αναδρομικής ισχύος σχετικής με το θέμα Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ)» 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Στρατιωτικών Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρειας 

Αττικής έθεσαν υπόψη μας σε επικοινωνία τους μαζί μας ένα πρόβλημα του κλάδου των 
στελεχών του Πολεμικού Ναυτικού που αφορά σε μια απαίτηση επιστροφής μέρους των 
αποζημιώσεων που έλαβαν έναντι της συμμετοχής τους σε εγχώριους πλόες του στόλου που  
οφείλεται σε μια αναδρομική εφαρμογή νέας σχετικής με το θέμα ΚΥΑ. Το γεγονός ότι, μη 
γνωρίζοντας την σχετική εξέλιξη, τα ανωτέρω στελέχη έχουν ήδη δαπανήσει τα περισσότερα,  
αν όχι όλα εξ’ αυτών των χρηματικών ποσών, σε οικογενειακής φύσης υποχρεώσεις, γεννά 
εύλογα ερωτήματα για το αν είναι θεμιτή μια τέτοια απαίτηση εις βάρος των εν λόγω στελεχών, 
η οποία, θέτοντάς τους προ ταμειακού αδιεξόδου, αγγίζει τα όρια της κακοδιοίκησης. Ως εκ 
τούτου, οι ανωτέρω, μας ζήτησαν να διαμεσολαβήσουμε ενώπιόν σας, διαβιβάζοντας προς 
το μέρος σας το αίτημα για ακύρωση της απαίτησης προς επιστροφή αποζημιώσεων τις 
οποίες έλαβαν στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού και οι οποίες αφορούν σε εγχώριους πλόες 
του πολεμικού στόλου, με την πρόφαση της αναδρομικής ισχύος σχετικής με το θέμα ΚΥΑ. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και αφού λάβετε υπόψη τα αναφερόμενα στην συνημμένη 
επιστολή - email, σας παρακαλώ, να τα εξετάσετε και να αποφανθείτε σχετικά  

 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

 

Φωτόπουλος Στυλιανός 
  
  

__________________________________________________________________________ 
Επισυνάπτεται: Αντίγραφο της ως άνω αναφερόμενης επιστολής - email 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

815

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/1/2025
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---------- Forwarded message --------- 
Από: Ε.Σ.Πε.Ε. Νήσων <espeenpa@poes.gr> 
Date: Τετ 8 Ιαν 2025 στις 10:49 π.μ. 
Subject: Αποζημιώσεις πλευσίμων του Στόλου 
To: 
 

Μια πολύ σοβαρή καταγγελία κοινοποιεί η Ένωση Στρατιωτικών Περιφερειακής Ενότητας Νήσων 
Περιφέρειας Αττικής αναφορικά με τις αποζημιώσεις για τους "εγχώριους" πλόες του Στόλου. 
Συγκεκριμένα, όπως μετέφεραν με έντονη αγανάκτηση στελέχη του ΠΝ, τους ζητήθηκε να 
επιστρέψουν τη "διαφορά" που προέκυψε ανάμεσα στις δύο ΚΥΑ αποζημίωσης κατά το διάστημα 
της "αντικατάστασης" της παλιάς από τη νέα. Οι συνδικαλιστές του ΠΝ διευκρινίζουν ότι οι 
αποζημιώσεις καταβλήθηκαν με το "σωστό" καθεστώς αποζημίωσης, αλλά το πρόβλημα 
δημιουργήθηκε από την αναδρομικότητα εφαρμογής της νέας ΚΥΑ, η οποία επανέφερε το παλαιό 
πλαίσιο που είχε χαρακτηριστεί "χειρότερο". Ως αποτέλεσμα, παρακρατήθηκαν δια του 
συμψηφισμού χρήματα που είχαν ήδη διοχετευθεί σε διάφορες υποχρεώσεις και μάλιστα λίγες 
βδομάδες πριν τις γιορτές. Δυστυχώς, καταλήγει η ΕΣΠΕΕΝΠΑ, αυτή δείχνει να είναι η πραγματική 
"δίκαιη ευγνωμοσύνη της κοινωνίας στο ΠΝ" και τα αποτελέσματα μετρούνται σε παραιτήσεις και 
περαιτέρω απαξίωση. 
Το έγγραφο της ΕΣΠΕΕΝΠΑ: 
 
ΘΕΜΑ:   Οικονομικά (Αποζημίωση Αποστολών Στόλου) 
ΣΧΕΤ.:   α.   ΚΥΑ υπ΄ αριθμ. Φ.841/26674/Σ.4145/2023 (ΦΕΚ Β΄ 1425, «Καθορισμός ύψους, όρων 
και προϋποθέσεων χορήγησης της προσαύξησης του επιδόματος ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας 
για τα πληρώματα των πολεμικών πλοίων που βρίσκονται σε αποστολή και για το προσωπικό των 
Ενόπλων Δυνάμεων που εκτελεί ειδική αποστολή.») 
              β.    Υπ’ αριθμ. πρωτ. 054/2023 έγγραφό μας 
              γ.    Υπ’ αριθμ. πρωτ. 057/2023 έγγραφό μας 
              δ.    Υπ’ αριθμ. πρωτ. 066/2023 έγγραφό μας 
              ε.     Υπ’ αριθμ. πρωτ. 007/2024 έγγραφό μας 
              στ.   Υπ’ αριθμ. πρωτ. 018/2024 έγγραφό μας 
              ζ.     Υπ’ αριθμ. πρωτ. 032/2024 έγγραφό μας 
              η.    ΚΥΑ Φ. 841/22/290239/Σ.1762/2024 (Β΄ 3632, «Καθορισμός δικαιούχων, ύψους, όρων 
και προϋποθέσεων χορήγησης της ειδικής αποζημίωσης για τα πληρώματα πλοίων του Πολεμικού 
Ναυτικού, που βρίσκονται σε αποστολή») 
              θ.    Φ. 841/23/290396/Σ.1793/26-6-24/ΓΕΝ/Ε3 
              ι.     Υπ’ αριθμ. πρωτ. 034/2024 έγγραφό μας 
 
   1.   Τις τελευταίες εβδομάδες του Δεκέμβρη γίναμε αποδέκτες μιας ακόμα, δυστυχώς, απίστευτης 
καταγγελίας έφτασε από στελέχη του ΠΝ, αναφορικά με τις αποζημιώσεις του Στόλου κατά το 
προηγούμενο διάστημα. 
   2.   Όπως είναι γνωστό με το (α) σχετικό εφαρμόστηκε το παντελώς άδικο νέο πλαίσιο 
αποζημίωσης των στρατιωτικών, το οποίο πριν προλάβει να κλείσει έτος ζωής ουσιαστικά κρίθηκε, 
δικαίως, από τη νυν Ηγεσία του ΥΠΕΘΑ ως απολύτως αποτυχημένο. Η Ένωσή μας ήταν ο 
φορέας που ανέδειξε, επέμεινε και πρωτοστάτησε στη συγκεκριμένη περίπτωση. Εντούτοις, ως είναι 
επίσης γνωστό, η προηγούμενη άδικη ΚΥΑ της «προσαύξησης» στο επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών 
εργασίας αντικαταστάθηκε από ένα πολύ χειρότερο και περισσότερο άδικο νέο πλαίσιο, 
επαναφέροντας (για τους εμπλουτισμένους «εγχώριους» πλόες) το παλαιότερο πλαίσιο που είχε 
χαρακτηριστεί «χειρότερο» και όντως είναι, αφού παραπέμπει σε αποζημιώσεις που ανάγονται στο 
έτος 1999 επί δραχμών. 
   3.   Υπενθυμίζουμε ότι, μετά από τις έντονες πιέσεις μας αρχικά καταργήθηκε σιωπηρά η 
παράγραφος 2 του (α) σχετικού που αφορούσε αποκλειστικά το ΠΝ, οι αποζημιώσεις των πλόων 
«εντός Π.Ε. ΓΕΕΘΑ», με αποτέλεσμα η ημερήσια αποζημίωση να αυξηθεί σε 60€/ημέρα (μικτά) από 
20€ (μικτά) που είχε θεσπιστεί (φορολογητέα αμφότερα ως εισόδημα), προς αντικατάσταση των 
19,57€ (αυτοτελούς φορολόγησης) που ήταν το προηγούμενο καθεστώς. 
   4.   Από την (η) σχετική, ως είχαμε εγκαίρως εντοπίσει δεν υπήρχε καμία απολύτως μνεία για τις 
αποζημιώσεις «εντός ΠΕ ΓΕΕΘΑ», οι οποίες αναφέρονται μόνο στην έτερη ΚΥΑ, των «ειδικών 
αποστολών». Μάλιστα, μας είχε προκαλέσει εύλογη εντύπωση (και το είχαμε σχολιάσει) ότι η μόνη 
σχετική αναφορά σε περιοχές αφορούσε τις αποστολές «εκτός ΠΕ» που κατά τα λοιπά ελάχιστα  
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αφορούσαν τη συγκεκριμένη ΚΥΑ. Εν ολίγοις καθίστατο ξεκάθαρο ότι, προκειμένου να 
αποφευχθούν οι εύλογες αντιδράσεις υπό τη βαριά σκιά των αυξανόμενων παραιτήσεων, 
αποφεύχθηκε η οποιαδήποτε αναφορά που θα καθιστούσε σαφές ότι επαναφερόταν το παλαιό 
καθεστώς αποζημίωσης. 
   5.   Αυτή η παράλειψη καλύφθηκε από το (θ) σχετικό έγγραφο του ΓΕΝ, το οποίο έκανε ρητώς 
λόγο για το προφανές που κι εμείς είχαμε εντοπίσει, ότι η «εγχώριες» αποστολές θα επέστρεφαν 
στο «παλαιότερο χειρότερο καθεστώς», όπως και έγινε. Αυτό είναι το σημείο όπου δημιουργήθηκε 
το όλο πρόβλημα που μας μεταφέρθηκε: η (η) σχετική έχει ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ 
την 25/6/2024 με ημερομηνία εφαρμογής από 1/6/2024 (αναδρομικά), ενώ το διευκρινιστικό έγγραφο 
του ΓΕΝ φέρει την ημερομηνία της επομένης. Επί της ουσίας, για τη διευκόλυνση της 
επιχειρηματολογίας, ας υποθέσουμε ότι ελήφθη από τα πλοία και τις ναυτικές υπηρεσίες την 30/6, 
δηλαδή με τη συμπλήρωση του μήνα. 
   6.   Κατά το αυτό διάστημα (από 1 έως 30/6) όσα πληρώματα είχαν την ατυχία να έχουν ταξιδέψει 
και πρόλαβαν να αποζημιωθούν με το προηγούμενο «καλύτερο καθεστώς» των 60€/μέρα, ήρθαν 
αντιμέτωπα (λίγο πριν τα τέλη του έτους) με την απαίτηση της επιστροφής της διαφοράς, η 
οποία διόλου αμελητέα ήταν (για κάθε μέρα αντιστοιχεί σε σχεδόν 40€ μικτά, επί τον αντίστοιχο 
αριθμό ημερών του πλου). Για την ακρίβεια, τα ποσά αυτά δεν επεστράφησαν καν, αλλά ως μας έχει 
μεταφερθεί παρακρατήθηκαν αυτομάτως διά του συμψηφισμού. 
   7.   Όλα αυτά συμβαίνουν υπό τους όρους και προϋποθέσεις των δύο νέων ΚΥΑ, από τις οποίες 
προκύπτουν ξεκάθαρες αδικίες, κατά των οποίων έχουμε προσφύγει στο ΣτΕ, και υπό την, κατά τη 
γνώμη μας, απερίγραπτη υπερβολή, οι αποζημιώσεις της περίπτωσης ΚΔ΄ («ειδικές αποστολές» 
έχουν μειωθεί δραματικά) να φορολογούνται ως αποζημίωση για εκτέλεση υπηρεσίας (ορθώς), ενώ 
οι «εμπλουτισμένες» εγχώριες αποστολές κάθε είδους να ανταμείβονται σε ποσοστό δραματικά 
μικρότερο και υπό αυστηρές προϋποθέσεις να καταβάλλεται και ένα επίδομα που θεωρείται εξ 
ολοκλήρου εισόδημα και το οποίο στο τέλος του έτους θα αυξάνει τους συντελεστές φορολόγησης, 
ως ήδη έχουμε αποδείξει. 
   8.   Από τα προαναφερθέντα και ιδίως από την είσπραξη ως απαιτητή διά της παρακράτησης 
μιας διαφοράς στην αποζημίωση, όχι επειδή αυτή εκτελέστηκε υπό διαφορετικό καθεστώς 
αποζημίωσης, αλλά διότι η αλλαγή στο καθεστώς της εφαρμόστηκε με αναδρομική ισχύ, προκύπτει 
ξεκάθαρα η «δίκαιη ευγνωμοσύνη της κοινωνίας» με την οποίαν έχουν έρθει αντιμέτωπα τα 
στελέχη του ΠΝ επί σειρά μηνών. 
   9.   Κατόπιν των ανωτέρω θεωρούμε ότι για μια ακόμα φορά γινόμαστε μάρτυρες της 
προσπάθειας της Πολιτείας να «συλλέξει» δίνοντας, προσπάθεια που βρίσκεται σε απόλυτη 
εναρμόνιση με τις προσπάθειες εξοικονόμησης που επιβάλει η εφαρμογή της «Ατζέντας 2030» και η 
οποία είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα προκαλέσει την έκρηξη του προσωπικού, το οποίο επικοινωνεί 
με την Ένωσή μας με πρωτοφανή αγανάκτηση, την οποίαν επιχειρούμε να κατευνάσουμε. Και αυτή 
είναι μόλις μία από τις καταγγελίες που έχουν καταφθάσει στην Ένωσή μας και θα αναδείξουμε 
προσεχώς. Το ερώτημα πλέον είναι, που και πότε θα τεθεί ένα τέλος στον κατήφορο που έχει 
επιβληθεί στο στρατιωτικό προσωπικό. 
 
-- 
 
Ένωση Στρατιωτικών Περιφερειακής Ενότητας Νήσων Περιφέρειας Αττικής (Ε.Σ.ΠΕ.Ε.Ν.Π.Α.) 
Νόμιμα αναγνωρισμένο σωματείο με την υπ΄ αριθμ. 8/2016 διαταγή του Ειρηνοδικείου Σαλαμίνος. 
Ιστοσελίδα: espeenpa.poes.gr 
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